

70 ЛЕТ ПОДВИГУ ГЕРОЯ
ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ
НА АЛТАЕ
Ф. С. ГУЛЯЕВА-СУСАНИНА

Легендарному подвигу героя гражданской войны на Алтае Ф. С. Гуляева-Сусанина в августе 1989 года исполняется 70 лет.

Краеведы Бобровской средней школы Первомайского района, совершая ежегодно походы, собирали ценный материал, позволивший открыть в 1961 году школьную краеведческую комнату.

Ежегодно школой отмечается 10 декабря — день восстания Советской власти на Алтае. На этот вечер ребята приглашают бывших партизан 22-го Приобского полка. Гости с интересом рассматривают стены краеведческой комнаты, угадывая знакомые места былых боев, узнавая боевых командиров и товарищей по оружию. На гостей смотрят с фотографий Е. М. Мамонтов, И. В. Громов, М. И. Ворожцов и другие. Привлекает фотография Ф. С. Гуляева-Сусанина, сфотографированного вместе с С. М. Буденным.

Историей этой фотографии занялись юные краеведы Бобровской школы. Перед ребятами открылась страница легендарного подвига жителя нашего края во время борьбы с Колчаком. Следопыты узнали события августа далекого 1919 года.

Крупный отряд колчаковских карателей, так называемых «голубых улан», численностью 700 человек вышел из села Рассказихи с намерением внезапно напасть на соседнее село Бобровку и расправиться с местными партизанами.

В ту пору между Рассказихой и Бобровкой на расстоянии 12 километров тянулась сплошная стена соснового бора. Колчаковцам нужен был человек, знающий здешние места. Вскоре такой человек нашелся. Это был шестидесятилетний Федор Степанович Гуляев, житель Рассказихи.

— Дорогу на Бобровку знаешь? — грозно спросил офицер-колчаковец. — Чуть помедлив с ответом, Ф. С. Гуляев кивнул утвердительно.

— Так вот, — продолжал офицер, — поведешь отряд. Да не вздумай лукавить, а не то..., — и он недвусмысленно пере-

кинул наган из правой руки в левую, сделал движение, обозначающее спуск курка. — Понял? — еще раз переспросил колчаковец.

— Как не понять, — ответил Федор Степанович. — Я готов. Пошли. Разгладив бороду, потуже подтянул опояску, уверенно шагнул по направлению к стене бора. «Дожил, — думал между тем Гуляев. — Кровопийцев веду своих соседей-бобровчан пороть и расстреливать, а ведь я ненавижу вас, паразитов. За кровь сына и односельчан, уничтоженных карателями, я отомщу». Сам не замечая, стариk начал рассуждать вслух.

— Ты что там бормочешь? — спросил бдительный колчаковец, следящий за проводником.

— Прикидываю, где ближе подойти к Бобровке, — ответил Гуляев.

Прошло более трех часов. Отряд растянулся длинной вереницей. Каратели изрядно притомились.

Гуляев молчал, продолжая идти дальше. Вокруг простирался густой кустарник. За непролазной стеной кустов сурохо темнел бор.

— Стариk, ты куда нас завел? — с беспокойством спросил офицер.

Но ответа не последовало. Воспользовавшись замешательством, Федор Степанович внезапно скрылся по болотным кочкам в кустах. Одному ему известным путем он заспешил в Бобровку и, прия туда, предупредил партизан о карателях. Жители постарались укрыться, а партизаны подготовились к встрече незваных гостей. Однако в этот день каратели не появились. Часть из них погибла в болотной трясине, другая часть вернулась снова в Рассказиху и лишь на третий день каратели пришли в Бобровку.

На стенах школьной краеведческой комнаты размещены фотографии о встрече Ф. С. Гуляева-Сусанина с С. М. Буденным, А. В. Луначарским, Н. А. Семашко и другими товарищами. Имеются выписки из приказа о награждении Ф. С. Гуляева орденом Боевого Красного Знамени, из постановления о присвоении Федору Степановичу легендарной фамилии — Сусанин.

Ф. С. Гуляев-Сусанин пользовался на селе большим авторитетом, на сходах односельчан и собраниях всегда выбирался в президиум.

В 1920 году жители сел Бобровки и Рассказихи решили на своем собрании послать его к В. И. Ленину. Встреча состоялась. В конце беседы с Гуляевым-Сусаниным Владимир Ильич спросил: «Федор Степанович, что хотели бы получить

от Советской власти жители Вашего села?» Немного подумав, Федор Степанович ответил: «Молодежь наша хочет учиться, а школы у нас нет». «Будет у Вас школа. Непременно будет», — сказал Владимир Ильич и тепло попрощался со стажиком.

Сбылась мечта жителей Рассказихи. В селе была открыта школа, в строительстве которой активное участие принимал Федор Степанович.

Рядом со школой поставлен памятник партизанам, погибшим от рук карателей. В 1920 году на этот памятник по инициативе В. И. Ленина московскими рабочими был привезен венок, который и сейчас бережно хранится в селе.

В 1968 году юные краеведы-туристы школы прошли по маршруту Ф. С. Гуляева, нашли его родственников, которые позднее передали Алтайскому государственному краеведческому музею личные вещи Федора Степановича и узнали, что в последние годы Федор Степанович неоднократно бывал в Москве, встречался с ветеранами революционного движения. Особенно он дорожил фотографией, подаренной ему Кларой Цеткин, с надписью «На добрую память товарищу Сусанину».

Старый партизан бережно хранил альбом, который подарили рабочие типографии МК ВКП(б), избравшие его своим почетным наборщиком.

Федор Степанович Гуляев умер 28 ноября 1929 года.

А. У Рукомоиссеев

ЛИТЕРАТУРА

- Борисов Н. В.** Народный герой Алтая //Борисов Н. В. Они повторили подвиг Сусанина. 2-е изд., доп. М., 1979. С. 27—33: фот.
- Михайлов О.** Сусанинцы //Алт. правда. 1980. 29 апр.
- Чернышов В.** Сибирский Сусанин //Молодежь Алтая. 1987. 28 авг.: фот.
- Мордвинов Р. Н.** В грозные годы гражданской войны. М.: Просвещение, 1971. 286 с. Из содерж.: [О Ф. С. Гуляеве-Сусанине]. С. 137.
- Рощин И.** Три советских Сусанина [в т. ч. Ф. С. Гуляев-Сусанин] //Герои и подвиги. М., 1966. Кн. 4. С. 15—18: фот.
- Майорова Т. С.** Годы пионерские мои. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1972. 87 с. Из содерж.: [О Ф. С. Гуляеве-Сусанине]. С. 36—42: фот.
- Полянин В.** Сибирскому Сусанину: [Об установлении мемориал. доски в с. Рассказиха в честь подвига Ф. С. Гуляева] //Молодежь Алтая. 1979. 13 сент.